

## 铭记台胞抗日历史 守护中华儿女共同家园

上海中国和平统一促进会

今年是中国抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。9月3日,习近平总书记在纪念大会上发表重要讲话,极大激发了全体中华儿女的民族精神和民族力量,充分彰显了全体中华儿女自信自强、团结奋进的昂扬风貌。台湾同胞的抗日斗争是近代以来中华民族反抗外来侵略、追求民族自立自强光荣传统的接续,是中国人民抗日战争波澜壮阔历史进程的重要组成部分。台湾光复是中国人民抗日战争的重要组成部分,是包括台湾同胞在内的全体中国人民前仆后继、浴血奋战铸就的伟大胜利,是二战胜利成果和战后国际秩序的重要组成部分。在这一特殊的历史节点,回望台湾同胞抗日的烽火岁月,对铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来具有十分重要的意义。

—

1895年,一纸《马关条约》,让祖国宝岛台湾被迫割让日本。在半个世纪的统治期间,日本殖民当局在台湾制造了一系列令人发指的血腥惨案,对台湾同胞犯下的种种罪行罄竹难书!从武装反抗、文化斗争,到投身全民族抗战历史洪流,台湾同胞不畏强暴、顽强抗争,展现了反抗殖民统治、争取民族解放的民族气节和可歌可泣、真挚深沉的爱国情怀。

武装反抗,见证悲壮岁月。中华民族几千年来历经沧桑,饱受磨难。甲午战后“割台”消息甫一传出,全台军民群情激愤,在“愿人战死而失台,决不愿拱手而让台”的誓言下,展开了轰轰烈烈的“乙未战争”。黑旗军、新楚军、客家义军等岛内抗日武装前赴后继,以最原始的力量对抗武装到牙齿的日本侵略者。抗日领袖丘逢甲毅然投笔从戎,组建义军,在台中的崇山峻岭之间与日军浴血奋战,有效挫败了侵台日军妄图迅速南进的疯狂计划。辛亥革命后,中国同盟会会员罗福星毅然返台发展革命组织,在苗栗地区开展抗日运动,后被捕英勇就义,牺牲时年仅29岁。抗日烈士余清芳则以台南西来庵为据点发展武装力量,策动武装抗日,其参加人数之多、范围之广、规模之大、牺牲之惨烈,在日据时期台湾同胞反抗日本殖民统治的斗争中极为罕见。1930年的雾社起义,台湾少数民族坚决保卫自己祖辈生长于斯的土地,彰显了视死如归、宁死不屈的民族气节。1931年九一八事变后,面对殖民当局空前残酷的殖民统治政策与严密的社会控制体系,台湾同胞反征兵、炸油库、打游击,他们深入山林建立秘密据点,在城市组织地下情报网络,以灵活多样的形式与日寇周旋,以血肉之躯在枪口下书写不屈。

文化斗争,见证根脉坚守。当大规模武装抗

争遭到残酷镇压,台湾同胞积极转换反抗方式,在政治、文化等领域继续开展与日本殖民当局的非武装抗争,掀起了民族解放运动的又一波浪潮。除了林献堂等领导台湾议会设置请愿运动外,尤其在文化领域,针对日本殖民当局妄图扼杀中华文化传承、混灭台湾同胞民族意识的图谋,台湾知识分子抱定“以文保国”决心,不惧高压,以笔为剑,大力批判殖民同化政策,鼓舞民众斗争意志。雾峰林家林朝崧、林幼春建立台湾三大诗社之一“栎社”,以诗言志,弘扬中华文化。史学家连横,以一腔孤愤撰著《台湾通史》,铸起一座证明两岸自古一家的史学丰碑。邓雨贤等热情守护台湾乡土文化,创作了《望春风》等脍炙人口的作品,倾注了深厚的家乡情和同乡爱。台湾文化协会成立后,通过开展汉文教育,举办讲演会、读报社、文化剧团等形式传播新知识、新思想,顽强地维系着台湾同胞的中华文化认同。

心向祖国,见证团结伟力。在日本殖民统治之下,台湾同胞始终心怀血浓于水的民族认同,将对祖国的深切眷恋转化为投身祖国怀抱的实际行动。20世纪20年代,大批台湾青年纷纷跨越海峡回到祖国大陆游历、求学,在北京、上海、广州等地组建革命团体,将台湾同胞艰苦卓绝的反抗斗争与祖国大陆波澜壮阔的反帝反封建运动相结合,在祖国的革命浪潮中继续开展抗日斗争。九一八事变尤其全面抗战爆发后,台湾同胞更加深刻地认识到“欲救台湾,先强祖国”,若要彻底摆脱日本的殖民统治,只能借助祖国的力量,融入祖国大陆抗战的连天烽火之中。他们像火种一样播撒散布于各种抗战团体,有参加新四军、八路军的,有投身国民党军队的。抗日名将李友邦在中共地下党协助下组建台湾义勇队和台湾少年团,转战多地,搜集和传递敌军情报、组织战时医疗服务、协助前线部队对敌作战。曾赴延安的丘念台组建建东服务队,在粤东地区培养抗日骨干、宣传抗日思想,并进行对敌情报策反工作。爱国志士林正亨投笔从戎,远征缅甸,九死一生,终于迎来抗战胜利。无论身处哪条战线,他们都协力指向一个共同的目标,那就是彻底击败日本侵略者,最终光复自己与祖国血脉同源的家国。

沪台共济,见证故土光复。在台湾同胞抗日史册中,大批知识分子和进步青年在上海这座英雄之城、光荣之城,用理想与热血积蓄抗日力量,开展抗日活动。他们在上海成立“台湾自治协会”“台湾学生联合会”等组织,利用上海的特殊政治环境与信息枢纽地位,发行报刊、传播思想、联络同志,将反抗日本殖民统治、追求民族解放的“星火”汇聚成炬。林木顺、谢雪红等人曾进入红色学府上海大学学习,后在中国共产党的指导下在上海创建台湾共产党,成为台湾

同胞民族解放运动的一支重要力量。抗日战争爆发后,谢南光、陈文彬等人将个人命运与国家存亡紧密相连,在上海坚持组织抗日活动,为击败日寇、收复台湾四处奔波。上海沦陷后,李伟光更是在上海开办的医院作为中国共产党地下组织联络的重要据点,为新四军劝募药品、搜集情报。他们的行动不仅有力支援了全国抗战,更向世界昭告了台湾同胞心向祖国、永不屈服的民族气节。

1945年10月25日,在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争全面胜利之际,中国政府代表在同盟国中国战区台湾省受降仪式上向全世界宣告:自即日起,台湾及澎湖列岛已正式重入中国版图,所有一切土地、人民、政事皆已置于中国主权之下。中国人民抗日战争的伟大胜利,使中华民族避免了遭受殖民奴役的厄运,同时结束了日本在台湾50年的殖民统治,捍卫了国家主权和领土完整。台湾被割让到光复这段历史,同其他所有关于台湾的历史事实,都无可辩驳地证明,台湾是中国领土不可分割的一部分。

二

习近平总书记指出,“民族复兴、国家统一是大势所趋、大义所在、民心所向。一水之隔、咫尺天涯,两岸迄今尚未完全统一是历史遗留给中华儿女的创伤。”“历史告诫我们,正义的信念不可动摇,和平的期盼不可阻遏,人民的力量不可战胜!”今天,我们一起回顾台湾同胞长达50年的抗日斗争史,展望中华民族的未来,具有重要的启示作用。

我们深刻认识到,一个坚强统一的国家始终是包括台湾同胞在内的全体中华儿女的命运所系。“待中国强大时候,台湾才有回归之时”,20世纪初出版的《台湾新青年》上的一篇文章,一语道破台湾儿女投身民族救亡图存斗争的初衷。毛泽东同志指出:“中国的抗战是要求得最后的胜利,这个胜利的范围,不限于山海关,不限于东北,还要包括台湾的解放。”台湾同胞在长达半个世纪的英勇斗争中,超过65万人牺牲罹难,他们用鲜血和生命证明自己是中国人,是中华民族大家庭中不可分离的成员。这段血与火淬炼的岁月告诉我们,台湾的前途在于国家统一,台湾同胞的福祉系于民族复兴。两岸同胞都是中国人,要牢记民族抗战历史,树立正确历史观、民族观、国家观,坚持一个中国原则和“九二共识”,守护好、建设好、发展好中国人自己的家园。

我们深刻认识到,以爱国主义为核心的伟大民族精神是两岸同胞共同的精神财富。习近平总书记指出,“近代以后,中华民族遭受的苦难之重、付出的牺牲之大,在世界历史上都是罕见

的。但是,中国人民从不屈服,不断奋起抗争,终于掌握了自己的命运,开始了建设自己国家的伟大进程,充分展示了以爱国主义为核心的伟大民族精神。”这一伟大民族精神在反抗日本侵略的斗争中得到了丰富和升华,台湾同胞英勇顽强的抗日斗争正是其心向祖国、反抗侵略、追求统一的民族精神的真实写照。雾峰林家后人、台湾抗日志士亲属协会创会会长林光辉说:“我们雾峰林家几代人,不惜舍弃身家性命,为的是保卫台湾这块中国的土地,为的是做堂堂正正的中国人。”我们都应当为自己是中华民族的一员而自豪,都有责任传承弘扬伟大民族精神,捍卫民族尊严和利益。

我们深刻认识到,中华文化是两岸同胞共同坚守的心灵纽带。习近平总书记指出,“中华民族在漫长历史中,共同建设了包括宝岛台湾在内的祖国疆域,共同书写了中国历史,共同创造了中华文化,共同培育了民族精神。”台湾同胞的抗日斗争史,不仅是一部反抗侵略的政治史,也是一部反抗文化灭绝的文化史。在最艰难条件下,活跃于当时文化团体中的进步知识分子,用他们的文学作品在精神层面筑起了反抗殖民统治的铜墙铁壁,有力回击了日本法西斯文化侵略的意图,彰显了中华文化强大的生命力。这段历史深刻地启示我们,中华文化是中华民族的精神命脉,是两岸同胞共同的精神家园。两岸同胞的血液里流淌着共同的情感和认同,有着共同的历史记忆。我们都要坚定中华文化自信,自觉做中华文化的守护者、传承者、弘扬者,铸牢中华民族共同体意识。

我们深刻认识到,团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路。台湾光复是包括台湾同胞在内的全体中华儿女团结奋斗的结晶。在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,投身全民族抗战的台湾同胞,据不完全统计达50万人之多,从上海、浙江到福建、香港,都活跃着他们英勇无畏的身影,留下了团结战斗的足迹。中华儿女用生命捍卫团结,形成了勇往直前、无坚不摧的强大力量。团结就是力量,团结才能前进。团结起来实现中华民族伟大复兴,才能给包括台湾同胞在内的全体中华儿女带来安全、尊严和自立于世界民族之林的荣耀。面对加速演进的世界百年未有之大变局,两岸同胞只有携手合作,共谋两岸关系和平稳定发展,才能凝聚起团结一致的伟力,共担民族大义,共促祖国统一,共圆民族复兴伟大梦想。

三

历史承载过去,也启迪未来。当前,台海形势复杂严峻,“台独”分裂势力试图割裂历史、抹

灭记忆,民进党当局不断进行谋“独”挑衅,大肆兜售“台独”分裂谬论,罔顾历史事实,粉饰美化日本殖民统治,背叛民族,令人不齿。但是,两岸同根同源,同文同种,海峡的距离,阻隔不了两岸同胞的骨肉亲情。制度的不同,改变不了两岸同属一个国家、一个民族的客观事实。外部的干涉,阻挡不了家国团圆的历史大势。

习近平总书记指出,“‘和’字是一国两制”是实现国家统一的最佳方式”。推动两岸关系和平发展、融合发展,密切两岸交流合作,加深两岸利益联结,促进两岸同胞相互理解,实现心灵契合,是推进和平统一进程的内在要求。上海作为改革开放的前沿阵地和深度链接全球的国际化大都市,是海峡两岸交流交往的重镇,始终秉持“两岸一家亲”理念,积极为台湾同胞创造更好发展机遇,共享更多发展成果。台胞、台企、台青已经与上海发展、与市民生活高度融合。上海持续优化营商环境,推动政策精准直达,吸引越来越多的台企扎根上海投资兴业。沪台民间交流也越走越近、越走越亲,科技、体育、文化领域的交流活动广泛深入,以血缘、亲缘、地缘、业缘等为纽带,打造多元化的寻根之旅、文化之旅、创业之旅等各种活动,吸引了很多台湾同胞,特别是台湾青年来沪追梦、筑梦、圆梦,不断增进文化认同、民族认同、国家认同。同时,越来越多的台湾同胞自发来上海旅游并开启直播,以“最寻常的大陆日常”直观呈现大陆经济社会发展面貌和人民群众的亲切热情,用亲自见闻、亲身感受,全力打破台湾当局的“信息茧房”,进一步拉近了两岸同胞的心理距离,促进了心灵契合。

上海中国和平统一促进会是广泛团结促成中国统一的上海籍或与上海有渊源的海内外爱国友好力量,致力于反“独”促统,实现祖国完全统一的社团组织。近年来,上海中国和平统一促进会全面贯彻习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想和新时代党解决台湾问题的总体方略,突出广泛联系反“独”促统力量的桥梁纽带作用,创办“和声讲堂”,开展“缘聚浦江 共话促统”等主题交流活动,发起长三角统战促学术研讨会等,广泛凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量,共同开展反“独”促统工作。

台湾光复是两岸同胞的共同荣光和全体中华儿女的民族记忆。为台海谋和平、为同胞谋福祉、为民族谋复兴,是全体中华儿女的共同期盼。不忘初心来时路,砥砺奋进新征程。我们要广泛团结海内外同胞,共同反对一切分裂势力及其活动,共同书写推进祖国统一大业新篇章,共同创造民族复兴伟业新荣光!

伟大祖国永远是所有爱国统一力量的坚强后盾!

## 台籍志士与台湾调查委员会探析

褚静涛

《开罗宣言》发表后,陈仪等人于1944年创建台湾调查委员会,思考如何收复日本殖民统治下的台湾,调查台湾实际状况,训练台湾行政、警察、银行、教育等干部、专业人员,规划未来台湾行政体制及各种机构接管计划。台籍志士黄朝琴、谢南光、林忠、连震东等人不顾各种困难险阻,参加“台调会”的工作,献计献策,参与设计《台湾接管计划纲要草案》,还进入台湾行政干部训练班接受系统培训、提高行政能力,在台湾光复中发挥了重要作用。

(作者系中国社会科学院近代史研究所研究员)

## 光复初期台湾与祖国大陆的融合及其影响

赵立彬

抗日战争胜利后,台湾作为中国的一个省回归祖国,台湾与祖国大陆在政治、经济、文化、意识形态和心理情感等方面的融合呈现迅速、互动、多元的形态,尤其在以重新“祖国化”为目标的文化重建和两岸人员交流中体现显著。台湾光复和光复初期的快速融合,深刻影响了台湾历史和1949年以后两岸在中华文化基础上的精神联系,充分体现了“台湾是中国领土的一部分”的历史事实和两岸关系必然以一个中国为原则的政治前提。

(作者系中山大学历史学系教授)

## 以黄埔一抗战精神统领台湾多元历史记忆 铸牢中华民族共同体意识

李秘

台湾民进党当局和“台独”势力为了达到“去中国化”的目的,利用“台籍日本兵”塑造“台湾曾与日本并肩作战”“抗战与台湾无关”的记忆,弱化和解构“黄埔革命—抗战胜利—台湾光复”的记忆。黄埔一抗战不仅是台湾“外省人”的共同经历,也是台湾先进知识分子的集体选择,属于台湾全社会的历史记忆,也是一种正向的、进步的历史记忆。“台籍日本兵”的悲惨经历,根源在于日本殖民统治者对台湾的剥削和压迫。要用两岸同胞共同打造的黄埔一抗战精神、两岸同胞并肩战斗的黄埔一抗战历史记忆来统摄台湾多元的历史记忆,不断铸牢中华民族共同体意识。

(作者系上海市公共关系研究院院长)

## 国际情报战线上的台湾抗日运动者

邱士杰

20世纪30年代活跃于上海的蒋文来作为台湾抗日运动者,不仅参与台湾革命青年团与“日支斗争同盟”,还曾协助尾崎秀实与佐尔格建立情报网络,直到因参与飞行集会而被捕,遭受审判直至死亡。他虽不为人知,却是台湾共产运动被国家暴力压制与遗忘的重要缩影。这为台湾抗日史中被边缘化的角色留下历史定位,也反思台湾集体记忆中的选择性遗忘。

(作者系厦门大学历史与文化遗产学院副教授)

## 台湾抗战是新民主主义革命的一部分

冯琳

台湾同胞从未缺席中国革命的历史进程,其抗日斗争是新民主主义革命的重要组成部分。自1895年日本开始对台殖民统治,台湾人民持续开展各类反抗行动,体现国家归属意识与民族认同感。抗战全面爆发,加速了中国摆脱半殖民地半封建社会的历史进程,也使祖国逐步成为世界反法西斯阵营的重要力量,增强了台湾人民反殖民的信心与希望。进入20世纪40年代,随着中国共产党在全国抗战中的号召力日益增强,部分台籍进步青年奔赴大陆,参与中共领导的抗战宣传、组织与联络工作,使台湾抗战力量在思想理念与实践上不断向中国整体革命体系靠拢。随着抗战胜利前景日益明朗,台胞的抗日斗争与中国共产党领导的新民主主义革命实现了深度融合。

(作者系中国社会科学院近代史研究所研究员)

## 中国共产党与台湾反帝同盟

季平

20世纪30年代发生在上海、厦门、台湾与中央苏区的台胞投身反帝同盟运动是台湾抗日社会运动和全国反帝运动的重要一章,也在包括台湾左翼运动的中国革命史上留下一页。当年台湾反帝同盟活动的时代,世界反帝运动风起潮涌,共产国际也有主张要求,这些都给参与者的思想和行动带来特有烙印。研究这段历史,分析相关事件的演变脉络,探讨中共对台湾反帝同盟的领导与影响,正确评价台湾反帝同盟的历史作用,对剖析“台独”荒谬言论,深入阐述历史,都有积极意义。

(作者系上海市政府参事、华东师范大学台湾研究院学术委员会委员)

## 黄埔精神与铸牢中华民族共同体意识

陈宇

黄埔精神作为近代中国革命史中凝聚的民族精魂,以“爱国革命、奋斗牺牲、精诚团结、责任担当”为核心内涵,在推动国家统一进程中发挥了关键历史作用。从统一广东到光复中华,黄埔师生以血肉之躯书写了国家统一的伟大篇章,黄埔精神成为唤醒、联结和铸牢中华民族共同体意识的重要纽带。在国家统一的历史逻辑与民族复兴的宏伟蓝图交织下,传承黄埔精神是铸牢中华民族共同体意识、凝聚全民族意志走向伟大复兴的重要内容。

(作者系中国人民解放军军事科学院研究员)

## 中华民族共同体意识与甲午后国人收复台湾的思想探索

陈忠纯

甲午后国人寻求收复台湾的过程,始终与中华民族共同体意识的觉醒与发展紧密联系。乙未反割台运动是台湾民众民族抗争意识的集中反映,也让国人看到蕴藏在民众中的强大爱国力量。国民革命时期,在中共支持下,广州革命军政府将台湾脱离日本殖民统治作为实现中华民族完全独立的必要一环,提出“废除马关条约,收复台湾”口号,推动两岸革命者合流;全面抗战爆发后,台湾革命者在中共引导下,重新阐释台湾与大陆的革命关系,积极引导台胞参与抗日运动。中共对中华民族共同体意识认知的不断演进,深刻影响着国人对台湾光复之路的探索。两岸同胞在反帝反殖民斗争中并肩作战,为实现中华民族完全独立共同奋斗,使台湾得以光复。

(作者系厦门大学台湾研究院教授)

## 抗战胜利暨台湾光复80周年与两岸命运共同体的新展开

严安林 洪志军

台湾光复是中国人民抗日战争胜利的伟大成果,也是世界反法西斯战争胜利的重要组成部分。抗战胜利暨台湾光复具有伟大意义:一是洗刷历史耻辱,成为中国近现代史的重要转折;二是确立了海峡两岸同属一个中国的地位;三是推动中华民族共同体意识的觉醒,开启了两岸共赴中华民族伟大复兴前景。在抗战胜利暨台湾光复80周年之际,通过纪念这一历史性成就,理解其意义,对推动两岸关系发展、两岸命运共同体构建与巩固、推进祖国完全统一提供了诸多深刻启示,台湾的美好未来在于和平统一。

(作者严安林系上海国际问题研究院学术委员会主任、上海市台湾研究会会长,洪志军系华东师范大学科研助理)